



## 你的人脸正飘在“云端”

从去年开始，人脸识别火遍大江南北，不少小区都以此为卖点，推出了人脸开门服务。但你有没有想过一个问题，你的人脸数据被采集后都去了哪里？

宁波某AI公司负责人L先生明确告诉记者：“有可能上云端了，而且你无法保证这些公司不把你的人脸数据泄露出去。”

他介绍，AI的原理是深度学习的神经网络，而如今有另一种技术叫“对抗神经网络”，也就是计算机可以通过泄露的人脸数据模拟出业主的人脸，从而解锁。

当然如果人脸数据泄露，那么一个人从哪里出来，去到哪里，理论上只要有摄像头都可以定位识别，因此人脸数据的保护规则也是亟待建立的。

那么，可能有读者要问了，公安系统也有人脸识别，是否安全呢？答案是肯定的。

L先生告诉记者，政务类大数据有明确的监管政策，需要达到中华人民共和国和公安部信息系统安全等级保护三级认证（简称“等保三级认证”）。此类数据库拥有专用的数据中心，单独的光纤传输，以及各类保障数据安全的技术和管理。

相比之下，市场中的互联网公司往往因成本因素没有建立完善保护规则、防火墙，因此经常出现SaaS平台数据泄露的情况。

## 亲历大数据杀熟

大数据杀熟不是新闻了，携程、飞猪、艺龙在去年不停被媒体曝出大数据杀熟的新闻。记者去年在上海出差时亲历了一次。因为工作原因，记者去年出差的次数较多，一直使用携程订房。在入住上海浦东区金桥附近一家快捷酒店时，偶然间发现记者预定的房间所谓的“优惠折扣价”竟然比直接在前台开房还要贵出三分之一左右。

前台服务员也感到奇怪，用她的手机打开订房页面有5种房间价格，其中3种比前台价便宜，有两种较贵。而记者的订房页面只有两种较贵的价格。

其实这种技术最早出现在淘宝、京东等电商平台，就是根据顾客的购买力、偏爱在每个人打开APP浏览店铺时所显示个性化页面，也就是不同人浏览同一个店铺时所看到的商品不一样。2017年开始，如Zara、太平鸟、GXG等服装网店都启用了这种模式，当打开页面后，显示的是客户最新浏览过、搜索过，或加入购物车过的产品以及关联程度较高的商品。根据当时的数据使用“千人千面”后，服装网店的复购率（一位顾客第二次消费占有消费顾客的比例）将由17%提高到近40%，不知不觉中就让你“剁手”。

但技术始终是把双刃剑，如果用技术干坏事，那么普通消费者将防不胜防。

## 怎么防范骚扰电话？

最后说一个消费者不胜其烦的老问题——骚扰电话。

近一年来，骚扰电话又有大举返潮的迹象。从工信部旗下的12321举报中心的数据看，它的最新报告显示，8月、9月共收到骚扰电话举报18万次，平均一个月9万次；而在2018上半年，月均骚扰电话举报仅3万次左右。

为什么骚扰电话越来越多了？

第一个原因就是电销机器人的兴起，让骚扰更有效率了。

如果说以蒸汽机为标志的工业革命解放了人的体能，那么“电销机器人”可以称得上是电话销售行业的“蒸汽机”。

这种通过机器人拨打的销售电话，可以提前录制上百组的“定制话术”，判断你在通话时说出的语音，自动选择提前录制的录音，以自动播放的形式回复。

这样的电销机器人，每台价格三四千元，每天可以拨打800~1000个电话，相比以前呼叫中心每分钟0.1~0.15元的报价以及人工成本，效率更高的同时，成本也更低。这对饱受骚扰电话困扰的人来说，实在是个坏消息。

如果你也尝试用百度搜索电销机器人，就会发现这一个关键词命中了至少6条广告，可见现在的流行程度和竞争激烈。

那么，究竟怎么样降低骚扰电话对我们的侵扰呢？

中国移动宁波分公司市场部的技术专家介绍，目前移动公司已建立了一套完善的数据保护体系，包括“金库模式”（对涉及用户敏感信息的关键操作实现操作与授权分离）、4A等技术防护手段的应用和审计，提升客户信息保护能力，规范收集、存储、使用、销毁客户信息的行为，严控客户信息泄露风险。比如现在营业厅的客服人员，不允许查看到办理业务客户的完整信息，只能看到姓，不能看到名，手机号、身份证号也是隐去几位。同时，通过“事前”拦截、“事中”干预系统，为用户提供无感知的诈骗电话治理服务的同时，及时将线索推送公安机关；派驻专员进驻市反诈中心协助办案，累计拦截省内外诈骗呼叫5300万余次，协助公安破获案件780余起，为群众挽回损失近2000万元。

Z博士也提醒消费者在连接一些单次使用程序时，尽量少输入自己的手机号，如房产、汽车类互联网公司因经营原因，容易泄露客户信息。

此外，中国移动宁波分公司市场部的技术专家也推荐了浙江移动一款新开发的防骚扰电话小程序，叫做“机伶”。这款程序会根据360等网站搜集的骚扰电话主叫方数据，在向外拨打电话时即切断，记者亲测有效，几乎可以屏蔽80%以上的骚扰电话。

“读取和写入”